



Народное слово

2020 — Год развития науки, просвещения и цифровой экономики

Узбекистан —
государство
с великим
будущим

Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/ru ■ e-mail: info@narodnoeslovo.uz

25 июня 2020 года, № 133 (7604)

Четверг

Сканируйте QR-код, быстрый переход на наш сайт



Президент Узбекистана принял участие в торжественном мероприятии по случаю 75-летия Великой Победы



Как известно, 9 мая текущего года в столице Российской Федерации Москве должен был состояться торжественный парад в честь 75-й годовщины Великой Победы. Однако из-за пандемии коронавируса он был отложен. Так как в победном 1945 году первый исторический парад Победы прошел 24 июня, именно эта дата была выбрана для проведения отложенного торжества.

В целях совместного празднования этого исторического события от имени правительства России были направлены приглашения лидерам стран-победительниц. В числе адресатов и Узбекистан, поскольку вклад нашего народа в победу в этой ужасной войне без преувеличения огромен.

Проведенные недавно исследования показали, что на войну было мобилизовано около 2 миллионов человек из нашей республики. А стойкость, проявленная узбекистанцами в тылу, стала предметом большой гордости для последующих поколений.

Таким образом, представители нашей страны приняли участие в праздновании в честь славной даты — 75-летия Победы в Москве.

Следует отметить, что в нынешней сложной ситуации,

связанной с пандемией, участие главы нашего государства в таком событии является воплощением героизма, присущего нашим предкам. Президент принял участие в таком историческом событии впервые в истории независимого Узбекистана.

Военнослужащие независимого Узбекистана также впервые приняли участие в параде. Как отметил глава нашего государства Шавкат Мирзиёев на состоявшейся 23 июня встрече с Президентом России Владимиром Путиным в Кремле, это наша общая история, общая Победа. Мужество, проявленное нашими народами, служит источником безграничной гордости для всех нас.

Своим участием в торжественном мероприятии, проходившем на Красной площади в Москве, Президент на-

шей страны вновь отдал дань уважения общепризнанному колоссальному вкладу народа Узбекистана в славную Победу.

Вместе с тем на международном уровне чествовали подвиг нашего отважного народа, который пережил горе и страдания, понес невосполнимые потери на фронте и в тылу.

В память о наших отцах и дедах торжественным маршем прошли на параде представители Вооруженных Сил Узбекистана. Всего в церемонии приняли участие 225 единиц военной техники, 14 тысяч солдат и офицеров из 13 государств. Над российской столицей в парадном строю пролетели 55 самолетов и 20 вертолетов, что придало особую атмосферу празднику.

Своим участием в торжественном мероприятии, проходившем на Красной пло-

щади вновь отдал дань уважения общепризнанному колоссальному вкладу народа Узбекистана в славную Победу. Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев в ходе рабочего визита в Российскую Федерацию возложил венок к Могиле Неизвестного Солдата в Александровском саду Москвы.

Этот памятник, имеющий общечеловеческое значение, создан как дань уважения бессмертной памяти миллионов солдат различных национальностей, в том числе сыновей Узбекистана, храбро сражавшихся и павших за Родину во Второй мировой войне. Мемориал, на котором выложена надпись «Имя твое неизвестно, подвиг твой бессмертен», символизирует геройизм и подвиг наших предков.

Не смотря на то, что боевые действия проходили далеко за пределами нашей республики, тяготы и страдания затронули каждую узбекскую

президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев в ходе рабочего визита в Российскую Федерацию возложил венок к Могиле Неизвестного Солдата в Александровском саду Москвы.

Этот памятник, имеющий общечеловеческое значение, создан как дань уважения бессмертной памяти миллионов солдат различных национальностей, в том числе сыновей Узбекистана, храбро сражавшихся и павших за Родину во Второй мировой войне. Мемориал, на котором выложена надпись «Имя твое неизвестно, подвиг твой бессмертен», символизирует геройизм и подвиг наших предков.

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев в ходе посещения сквера Ислама Каримова поприветствовал собравшихся здесь соотечественников.

На этом мероприятии, предусмотренной программой рабочего визита в Российскую Федерацию, завершился.

Президент Узбекистана Шавкат Мирзиёев завершил свой рабочий визит в Россию и вернулся в Ташкент.

УЗА.

Фото Пресс-службы
Президента
Республики Узбекистан.

В Сенате Олий Мажлиса

В секторах с арифметикой неважно

В формате видеоконференц-связи прошло очередное заседание Кенгаша Сената Олий Мажлиса, которое вела Председатель верхней палаты парламента Танзила Нарбаева.

На нем обсуждены вопросы социально-экономического развития Ташкентской области, улучшения условий жизни населения, также заслушаны отчеты руководителей секторов об их деятельности.

Накануне рабочая группа Сената Олий Мажлиса изучила деятельность секторов в го-

роде Алмалыке, Аханганском, Паркентском и Чиназском районах, которые закреплены за руководителями столичной области. Были проанализированы показатели социально-экономического развития региона. В частности, в первом квартале 2020 года объем валового регионального продукта составил 11 триллионов 578,9 миллиарда сумов, а темпы роста по сравнению с аналогичным периодом предыдущего года — 104,4 процента.

В отчетном периоде достигнуто привлечение в экономику области ка-

питальных вложений в размере 3 триллионов 169,2 миллиарда сумов за счет всех источников финансирования. Кроме того, 438 предприятиями осуществлен экспорт товаров и услуг в размере 357 миллионов 855,5 тысячи долларов в 54 зарубежные государства.

Наряду с решением острых проблем многие вопросы остаются за кадром некоторых секторов. «Дорожные карты» сформированы без учета актуальных потребностей граждан. Налажен системный мониторинг за исполнением решений.

В Законодательной палате Олий Мажлиса

Проекты устраниют пробелы

Члены нижней палаты парламента на очередном заседании Законодательной палаты Олий Мажлиса рассмотрели проекты законов по введению новой практики в законотворчестве, повышению качества правовых документов.

Вопросы, внесенные в повестку дня, детально обсуждались во фракциях политических партий.

Кто виноват, тот и ответит

Проводимая работа по дальнейшему улучшению бизнес-среды и поддержке предпринимательства направлена на повышение

позиций Узбекистана в международных рейтингах и индексах. Вместе с тем в годовом отчете Всемирного банка и Международной финансовой корпорации «Ведение бизнеса» отмечены недостатки в законодательной сфере. Законодательная палата Олий Мажлиса на это среагировала проектом закона, которым вносятся изменения и дополнения в законы «Об акционерных обществах и защите прав акционеров», «О рынке ценных бумаг», а также в Экономический процессуальный кодекс. Он направлен на устранение имеющихся проблем, отмеченных в отчете Всемирного банка и Международной финансо-

вой корпорации «Ведение бизнеса». В частности, закрепленные в законодательстве нормы не позволяют обеспечивать эффективную защиту прав акционеров. Так, в Законе «Об акционерных обществах и защите прав акционеров» не в достаточной степени установлена ответственность должностных лиц органов управления общества. В проекте же определяется ответственность за нанесение обществу ущерба, причиненного действиями и (или) бездействием руководящим органом, будь то член наблюдательного совета, директор или член правления, а также доверенное лицо.

Признание

Турецкие эксперты: глава Узбекистана демонстрирует приверженность исторической справедливости

Рабочий визит Президента Шавката Мирзиёева в России для участия в мероприятиях по случаю 75-летия Победы над фашизмом рассматривается турецкими экспертами как одно из ярких проявлений активного внешнеполитического курса Узбекистана, развития узбекско-российского политического диалога на высшем уровне и продолжение чествования величия подвига тех, кто приближал победу над нацизмом на полях сражений и в тылу.

Директор Института стратегической мысли профессор Мухаммет Савашли Кавасияли отметил, что рабочий визит имеет особую значимость по ряду причин, в том числе потому, что Узбекистан, во-первых, по-новому рассматривает тему минувшей войны и празднования победы в ней; во-вторых, выводит на качественно новый уровень стратегическое партнерство с Российской Федерацией.

Глава государства возложил цветы к подножию памятника и отдал дань уважения памяти Первого Президента Узбекистана — видного государственного и политического деятеля, великого сына нашего народа. Ислам Каримов своей многосторонней политической деятельностью, благородными человеческими качествами оставил неизгладимый след в многовековой истории своей Родины. В честь выдающейся личности, снискавшей огромное уважение и авторитет не только в Узбекистане, но и в мировом сообществе, 18 октября 2018 года был установлен памятник в Москве.

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев в ходе посещения сквера Ислама Каримова поприветствовал собравшихся здесь соотечественников.

На этом мероприятии, предусмотренной программой рабочего визита в Российскую Федерацию, завершился.

Президент Узбекистана Шавкат Мирзиёев завершил свой рабочий визит в Россию и вернулся в Ташкент.

Директор центра стратегических исследований «Sahipkiran» Месут Эмре Каракос считает, что глава нашего государства искренними и решительными действиями, практическими шагами в области приверженности исторической справедливости вновь демонстрирует стиль настоящего государственного деятеля, заботящегося о мире и благополучии не только своего народа, но и всего международного сообщества.

— На меня произвели сильное впечатление искренние слова лидера Узбекистана о вкладе узбекского народа в Великую Победу над фашизмом, — говорит он. — В этом контексте вполне логично, что узбекские солдаты шагают на параде Победы в Москве вместе с военнослужащими из России и других стран.

Хорошо помню благородное решение о восстановлении в центре Ташкента монумента в честь семьи известного кузнеца Шахмеда Шамахмудова. В этом году новым шагом стало участие Президента Шавката Мирзиёева в мероприятиях, посвященных 75-летию Победы в Второй мировой войне.

По сути, посып руководителя Узбекистана адресован не только своему народу, а всему мировому обществу. Действительно, война — это страшное бедствие для человечества, и долгом каждого из нас является предотвращение войны, сохранение мира и спокойствия. Соответствующие мероприятия и памятники — это один из наглядных инструментов, предостерегающих нас от неверных шагов, — средство, постоянно напоминающее о том, что мир и спокойствие — основа всех созидательных достижений.

Всесторонние меры, принимаемые в Узбекистане по обеспечению мира и спокойствия, обусловлены не только глубоким пониманием руководством страны современных непростых тенденций в международных отношениях, его вполне обоснованной обеспокоенностью перспективами их дальнейшего развития, но и истинным чувством ответственности и реальным стремлением обеспечить долговечное будущее нынешним и грядущим поколениям.

ИА «Дунё».

Проекты устраният проблемы

1 → Так, если акционеру принадлежит хотя бы один процент акций компании, он может потребовать возмещения убытков, причиненных компанией в результате бездействия ее руководства.

Кроме того, определена при заключении сделок между обществом и аффилированным лицом обязательная публикация информации в течение 72 часов с момента ее заключения.

В ходе обсуждений Комитету по бюджету и экономическим реформам впервые рекомендовано провести антикоррупционную и инвестиционную экспертизу проекта закона.

По мнению депутатов, законопроект укрепляет права миноритарных акционеров, улучшает инвестиционную привлекательность страны и ее имидж на международной арене, позиции Узбекистана в международных рейтингах и индексах, а также обеспечивает стабильность деловой среды.

Личной ответственности не избежать

Контрольные функции парламента повышают его роль в государственном и общественном управлении. Однако нередки случаи, когда на запрос депутата Законодательной палаты или члена Сената Олий Мажлиса отвечают не должностные, а не имеющие на это полномочий лица. Это объясняется тем, что в Законе «О парламентском контроле» не имеется императивной нормы, предусматривающей персональную ответственность должностных лиц за ответы на запросы депутатов (сенаторов).

Исходя из этого депутаты Законодательной палаты Олий Мажлиса на основе права законодательной инициативы разработали законопроект, предусматривающий внесение изменений в некоторые законодательные акты. В ходе очередного заседания Законодательной палаты Олий Мажлиса он рас-

смотрен депутатами в первом чтении.

По результатам анализа парламентских запросов, в 2018 году было направлено 207 парламентских запросов, из них на 120 получены ответы от имени недолжностных лиц. В 2019 году из 242 депутатских запросов на 175 (72%) ответили заместители руководителей соответствующих организаций, на 13 (5%) — руководители подчиненных организаций и на два (1%) — должностные лица других учреждений.

В документ внесена норма об обязательном подписании ответа руководителем, на чье имя отправлен соответствующий запрос депутатом (сенатором).

Принятие проекта закона будет способствовать укреплению гарантий депутатской деятельности, повышению ответственности должностных лиц перед представителями народа и развитию представительной демократии.

Латофат САИЛХАНОВА,
«Народное слово».

В секторах с арифметикой неважно

1 → В большинстве случаев все ограничивается направлением писем в ведомства и организации. Вместо создания рабочих мест главный упор делается на доставку продуктов питания нуждающимся. Во втором секторе Чи-

не придерживаются принципа социальной справедливости при оказании материальной помощи нуждающимся. К примеру, если 23 мая 2020 года руководителем третьего сектора Чиназского района семья из 13 человек передано продо-

приод коронавирусной пандемии, а также не отвечает требованиям работы по рассмотрению секторами обращений граждан и содействию решению поднятых в них проблем.

Среди отмеченных секторами недостатков — отсутствие должной профилактики правонарушений. В силу этого преступность на территории третьего сектора города Алматы за пять месяцев выросла на 42 процента по отношению к аналогичному периоду прошлого года, на территории четвертого сектора — 75 процентов, четвертого сектора Паркентского района — на 33 процента.

Заслушаны отчеты руководителей секторов по социально-экономическому развитию области, решению волнующих насущных проблем, улучшению их условий жизни. Принято соответствующее постановление Кенгаша Сената Олий Мажлиса.

Эвелина СИНОТОВА,
«Народное слово».

26 июня — день принятия Устава ООН

Сотрудничество во имя мира

«Мы, народы объединенных наций, преисполненные решимости избавить грядущие поколения от бедствий войны, дажды в нашей жизни привнесшей человечеству невыразимое горе», — так начинается преамбула основного документа ООН — его устава.

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев отмечает, что «с времени создания в 1945 году ООН стала поистине универсальной международной структурой, играющей центральную координирующую роль в сохранении мира и безопасности в международном масштабе, обеспечении устойчивого развития, защите и поощрении прав человека».

Организация Объединенных Наций является международной организацией, которая создана для укрепления и поддержания международной безопасности и мира, а также развития сотрудничества между разными государствами.

Лига Наций не смогла предотвратить Вторую мировую войну (1939—1945 гг.). ООН была создана, чтобы заменить недостатки Лиги Наций в целях поддержания международного мира и сотрудничества в разрешении международных проблем экономического, социального и гуманитарного характера, а также создания платформы для диалога.

По мнению Генерального секретаря ООН А. Гуттериша, «из-за трагедии Второй мировой войны международное сообщество объединилось и решило создать ООН для укрепления международного мира и безопасности. Устав ООН был единогласно принят и подписан 50 государствами 26 июня 1945 года в Сан-Франциско (США) спустя всего полтора месяца после окончания войны в Европе. Официально вступил в силу 24 октября 1945 года, который считается днем образования ООН».

Устав закрепляет следующие цели ООН:

- избавить грядущие поколения от бедствий войны;
- создать условия, при которых справедливость и уважение являются первостепенно важными;
- содействовать социальному прогрессу и улучшению условий жизни при большей свободе;
- проявлять терпимость и жить вместе, в мире друг с другом, как добрые соседи;
- объединить силы для поддержания международного мира и безопасности;
- улаживать или разрешать международные споры или ситуации, которые могут привести к нарушению мира;
- осуществлять международное сотрудничество в разрешении

нии международных проблем экономического, социального, культурного или гуманитарного характера;

— развивать дружественные отношения между нациями;

— поощрять уважение прав человека и ликвидации дискриминации в отношении женщин, объединить силы стран против международного терроризма и преступности, незаконного оборота наркотиков и коррупции.

Устав ООН состоит из Преамбулы и 19 глав, охватывающих 111 статей. Преамбула состоит из двух основных частей. Первая часть содержит общие вызовы для поддержания мира, международной безопасности и уважения прав человека. Во второй части говорится о том, что все страны, подписавшие устав, обязаны соблюдать его статьи. Кроме того, их обязательства превалируют над всеми другими обязательствами, вытекающими из других международных договоров. Также имеются главы, посвященные региональным соглашениям, международному экономическому и социальному сотрудничеству, несамоуправляющимся территориям и системе опеки.

Примечательно, что Устав ООН стал первым документом в защиту прав человека, который получил глобальную поддержку. Его положения о правах человека были закреплены три года спустя, в 1948 году, во Всеобщей декларации прав человека.

Члены ООН обязались действовать в соответствии со следующими общепризнанными принципами международного права:

— неприменения силы и угрозы силой;

— разрешение международных споров мирными средствами;

— невмешательство в дела, входящие во внутреннюю компетенцию государств;

— обязанность государств сотрудничать друг с другом;

— равноправие и самоопределение народов;

— суверенное равенство государств;

— нерушимость государственных границ;

— территориальной целостности государств;

— уважение прав человека и основных свобод.

Членами ООН являются 193 государства. Успех организации можно в значительной степени объяснить тремя факторами.

Во-первых, ООН относится к государствам-членам как к равным, оказывая всем одинаковое уважение. Это уменьшает неравенство между нациями и предоставляет малым государствам реальные возможности выразить свои позиции.

Во-вторых, резолюции ООН применяются ко всем членам, а

агентства ООН предоставляют помощь и средства в соответствии с общепринятыми правилами.

В-третьих, ООН может повлиять на ожидания относительно поведения государств на международной арене. Почти все правительства желают, чтобы их воспринимали как позитивных игроков системы, и они регулярно корректируют свою политику с учетом глобальных предпочтений, высказываемых организациями ООН.

Говоря о достижениях ООН, Генеральный секретарь Антониу Гуттериши заявил, что главное достижение ООН заключается в том, что человечеству удалось избежать третьей мировой войны:

Прямая речь

«На протяжении 75 лет не произошло ни одной крупной войны, нам удавалось избежать третьей мировой. Человечеству удалось благодаря ООН и усилиям других организаций прожить эти 75 лет без сползания к катастрофической ситуации, подобной Первой мировой войне и Второй мировой войне. Это наше основное достижение на сегодня».

Британский государственный и политический деятель Уинстон Черчилль отмечал, что «ООН создали не для того, чтобы помочь нам попасть на «небо», а для того, чтобы спасти нас от ада».

Организация Объединенных Наций в связи с полномочиями, предоставленными уставом, и ее уникальным международным характером может принимать решения по вопросам, стоящим перед человечеством в XXI веке, таким как мир и безопасность, изменение климата, устойчивое развитие, права человека, разоружение, терроризм, гуманитарные и чрезвычайные ситуации, гендерное равенство, управление, производство продовольствия, и многое другое.

Узбекистан вступил в Организацию Объединенных Наций как новое суверенное, независимое государство 2 марта 1992 года. С момента вхождения в данную универсальную международную организацию наша страна плодотворно сотрудничает с ней и ее специализированными учреждениями по разным направлениям.

Основными приоритетами многостороннего взаимодействия являются борьба с современными угрозами и вызовами безопасности, стабилизация и восста-

новление Афганистана, нераспространение оружия массового поражения, решение экологических проблем, в частности, смягчение последствий кризиса Аральского моря, социально-экономическое развитие, защита и поощрение прав человека, развитие туризма и другие.

Исторической вехой в развитии взаимоотношений Узбекистана и ООН явился участия Президента Узбекистана Шавката Мирзиёева в 72-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН, в ходе которой были озвучены инициативы Узбекистана в области укрепления международной и региональной безопасности, дальнейшего развития образования, духовности, экологии, туризма и других сфер.

Международным признанием усилий Узбекистана за последние годы явилось принятие трех специальных резолюций Генеральной Ассамблеи ООН: «Укрепление регионального и международного сотрудничества по обеспечению мира, стабильности и устойчивого развития в Центральноазиатском регионе», «Процветание и религиозная толерантность», «Устойчивый туризм и устойчивое развитие в Центральной Азии». Узбекистан продолжает еще одну инициативу — по подготовке и принятию Международной конвенции о правах молодежи.

Позиция нашей страны в области соблюдения прав человека основывается на положениях Всеобщей декларации прав человека, вытекающих из ее международных договоров. Важной вехой в реализации правовых реформ, проводимых в стране, и создания институциональных механизмов защиты прав человека явилось принятие в соответствии с Венской декларацией и Программой действий Национальной стратегии Республики Узбекистан по правам человека, которая была утверждена указом Президента Республики Узбекистан от 22 июня 2020 года.

Национальная стратегия по правам человека призвана стать эффективным инструментом реализации единой и скординированной политики в сфере защиты прав и свобод человека, закрепленных в Конституции Республики Узбекистан и международных договорах, ратифицированных Узбекистаном.

Узбекистан тесно сотрудничает с ООН в области устойчивого развития. В целях реализации повестки дня ООН до 2030 года правительством приняты Национальные цели и задачи в обла-

сти устойчивого развития на период до 2030 года, утверждены 16 национальных целей и 125 задач. Принята «дорожная карта» по имплементации Национальных целей и задач, создан координационный совет.

В 2020 году ООН празднует 75-летнюю годовщину своего создания. Генеральный секретарь ООН Антониу Гуттериши инициировал крупнейшую в истории организации глобальную дискуссию «75 лет ООН: 2020 год и далее — общее будущее общими силами» («ООН-75»). 26 июня 2020 года ООН состоится праздничная онлайн-церемония, посвященная 75-летию принятия Устава ООН. Церемония в честь памятного события станет первым крупным мероприятием юбилейного года ООН и впервые за 75 лет пройдет в видеоформате.

Узбекистан присоединился к международной кампании «ООН-75», подтвердив на самом высоком уровне приверженность концепции устойчивого развития и готовность внести вклад в празднование юбилея. В целях обсуждения наиболее актуальных вызовов, стоящих перед ООН, а также учитывая возрастающую роль Узбекистана на международной арене, Узбекистан принял участие в цикле мероприятий «75-летие ООН: взгляд в будущее» путем организации международного форума на тему «Узбекистан и ООН: сотрудничество на пути достижения ЦУР».

Для координации совместных усилий Узбекистан принял план мероприятий («дорожную карту») по развитию сотрудничества с ООН и ее специализированными учреждениями. Подписан план совместных мероприятий по празднованию 75-летия организации.

На основе указанной «дорожной карты» будет осуществляться последовательная работа по разработке и принятию конвенций по правам молодежи и резолюции ГА ООН по объявлению региона Приаралья зоной экологических инноваций и технологий, динамичному продвижению кандидатуры Узбекистана в различные выборные органы ООН в 2021—2023 годах.

Узбекистан в качестве активного сторонника прочного мира и инициатора всестороннего расширения сотрудничества Узбекистан и в дальнейшем будет уделять большое внимание взаимодействию с ООН и ее странами-членами.

Акмал САЙДОВ,
первый заместитель Спикера
Законодательной палаты
Олий Мажлиса.

Час сенатора

Для армии — промышленность военная

В Узбекистан усиливается военная мощь, развивается оборонная промышленность, идет модернизация вооружения и военной техники, совершенствуется система управления войсками посредством внедрения информационно-коммуникационных технологий.

На заседании Совета безопасности в расширенном составе, которое проходило 10 января 2018 года, глава государства уделил внимание укреплению обороноспособности страны, повышению боеготовности и наметил приоритетные задачи в этом направлении. Войска должны быть способны в любую минуту выполнить свои задачи.

За прошедшее время проведены масштабные мероприятия, направленные на обеспечение регулярных занятий по повышению боеготовности военнослужащих и их умений четко выполнять поставленные задачи. Пересмотрены программы боевой подготовки, при этом основное внимание уделено развитию у военнослужащих стойкости духа. Войска обеспечены самой современной техникой и вооружением. Все предпринятые меры направлены на обеспечение готовности дать достойный отпор возможным угрозам и достижение мирного и стабильного развития Узбекистана.

Акцент

Сформирован Государственный комитет по оборонной промышленности Республики Узбекистан — государственный орган, ответственный за формирование оборонных заказов и осуществляющий единую государственную политику в сфере оборонного производства. Соответствующими постановлениями и указами определены основные задачи этого органа.

В нашей стране на протяжении многих лет обеспечиваем Вооруженным Силам военной продукции осуществлялось в основном за счет импорта. Такое положение привело к тому, что в стратегическом направлении страны стала зависимой от зарубежных

30 июня – День молодежи Республики Узбекистан

Важно, нужно, полезно

В текущем месяце впервые в стране проводится месячник молодежи, что стало еще одним ярким примером заботы о подрастающем поколении.

Около 40 процентов населения Сырдарьинской области составляют молодежь от 14 до 30 лет. Многие юноши и девушки региона достигают больших успехов в труде, учебе, спорте, других сферах, вносят достойный вклад в социально-экономическое развитие региона.

Прямая речь

— Союз молодежи Узбекистана определил для себя три основных направления, — говорит первый заместитель Сырдарьинского областного совета Союза молодежи Узбекистана Бахром Джумабаев. — Первое и самое, пожалуй, важное — обеспечение занятости молодых людей. В рамках месячника в городах и районах наши волонтеры совместно с представителями махаллей побывали в семьях, где проживают нетрудоустроенные молодые люди.

За двадцать дней около 650 юношей и девушек трудоустроены, 470 из них в составе трудовых отрядов «Фидой ёшлар» начали работать на восстановлении и строительстве новых объектов в районах, пострадавших от на-

воднения. Установили тесный контакт с областным управлением занятости населения и совместно решаем вопросы трудоустройства молодежи. Помогаем найти работу вернувшимся из мест лишения свободы. У них вся жизнь впереди, поэтому нужно вовремя протянуть руку помощи.

Вторым важным направлением является всесторонняя поддержка молодых предпринимателей, создание условий для активного привлечения желающих в эту деятельность. Для этого в области организовали учебные семинары по повышению правовых знаний, информирования об изменениях в кредитной и банковской сферах. В каждом городе и районе зарегистрированы сотни индивидуальных предпринимателей, возраст которых составляет не более 30 лет. Многие из них после смягчения условий карантина успешно продолжили свой бизнес. Нуждающиеся в помощи обращаются в Союз молодежи.

Например, молодежная организация помогла Ироде Нишонбоеевой из махалли «Юлдуз» Гулстанского района в составлении бизнес-плана, получении кредит-

та и открытии швейного цеха, начинающим предпринимателям Диляфуз Мирзаахмедовой из Баяутского района, Достону Саррибоеву из Янгиера и многим другим.

Третье и самое сложное направление — предупреждение преступности среди молодежи. В этой работе особенно важно непосредственное общение. Формализм здесь абсолютно неуместен. В рамках месячника проводятся беседы с трудновоспитуемыми подростками, старшеклассниками, учащимися колледжей и лицеев. Важно уделять внимание новой смене, занимать ее полезными делами, спортом. Острота вопроса по организации содержательного досуга молодежи очевидна. В этом направлении недоделок еще много. Реализация пяти инициатив, выдвинутых Президентом страны, позволит их устранить и добиться высокой духовности молодежи, повысить ее иммунитет к чуждым идеям. В областном совете Союза молодежи за практической помощью все чаще начали обращаться к ведущим спортсменам, молодым успешным предпринимателям, чтобы они проводили беседы с ребятами, рассказывали о своих достижениях, тем самым способствовали формированию у подрастающего поколения желание следовать здоровым принципам жизни.

Активисты и волонтеры областного совета союза до конца ме-



сяца обойдут все квартиры и дома, где проживают молодые люди. В махалле «Янги хаёт» Сайхунабадского района они уже посетили 588 адресов, путем анкетирования ознакомились с условиями жизни сельчан, их проблемами. Итоги опросов помогли в составлении областной программы социальной защиты нуждающихся в помощи в период карантина.

В рамках месячника заместитель хокима области Отабек Носиров в общеобразовательной школе № 3 города Гулистана провел встречу с выпускниками 11-х классов и их родителями. В первых двух декадах месячника реализовано несколько проектов, направленных на социальную защиту молодого поколения. Проходят духовно-просветительские и разъяснительные социально-правовые мероприятия. Состоялось 84 конкурса в онлайн-режиме, в которых участвовали 2 219 юношей и девушек. Через социальные сети провели 54 онлайн-беседы с писателями и поэта-

ми, известными артистами и интересными людьми.

В рамках месячника в целях поддержки республиканской акции «Добро обязательно вернеться» с 12 по 15 июня в областном центре переливания крови более ста молодых сырдарьянцев добровольно сдали кровь в помощь страдающим лейкемии и онкологией.

В Сайхунабадском и Баяутском районах члены областного совета союза также активно участвовали в мероприятиях программы «Счастливая семья», направленной на укрепление отношений молодых и профилактику разводов. По инициативе совета организован телевизионный вечер-встреча с семейными парами Тогаевых, Юнусовых, Эрназаровых, Маркаевых, Мирзаевых и Гафуровых, которые прожили в любви и согласии более 50 лет и отпраздновали золотую свадьбу.

Тулкун АХМАДАЛИЕВ,
«Народное слово».

Образование

Научить учиться

Информационные технологии прочно вошли в жизнь современного человека, от уровня их развития зависит уровень благополучия и прогресса. Президент страны дал поручение о включении в школьную программу информатики дисциплины из проекта «Один миллион программистов», который стартовал осенью прошлого года.

Теперь основам программирования школьников будут обучать с седьмого класса. Дано указание по усовершенствованию предмета информатики, который в школах нашей страны преподается с пятого класса.

Общеобразовательная школа № 1 Турткульского района Каракалпакстана, в которой работает более десяти лет учителем, является опорной по информатике, оснащена современной компьютерной техникой, подключенной к сети Интернет. На районных, областных и республиканских олимпиадах по данному предмету наши ученики занимают призовое места. Мы изучаем и обобщаем опыт передовых педагогов, оказываем методическую помощь молодым специалистам. Школа стала первой в районе по внедрению цифровой образовательной программы, электронного дневника и журнала kundalik.com. Благодаря созданному условиям и слаженной работе преподавательского коллектива, учащихся и их родителей наши выпускники занимают первое место в районе по поступлению в вузы.

Для детей, желающих изучать предмет на более высоком уровне, можно было бы обратиться к дистанционному обучению. Использование таких ресурсов позволяет учащимся самостоятельно изучать отдельные темы дисциплин школьной программы, решать задачи, дистанционно общаться с преподавателями и получать консультации, участвовать в онлайн-олимпиадах. Но для этого преподаватель должен не только указать учащемуся на имеющийся в сети ресурс дистанционного курса, но и периодически отслеживать его успехи. Отсюда можно изложить основные проблемы преподавания информатики, которых порядка восьми-девяти. К примеру, школьная информатика — самая молодая из всех дисциплин и, пожалуй, самая проблемная. Одним из сдерживающих факторов является недостаточная разработка методик ее преподавания. Отсутствие четкости границ школьного и вузовского курсов информатики и тому подобное.

В прошлом году Государственный центр тестирования (ГЦТ) убрал этот предмет из числа вступительных экзаменов в вузы. Хотелось бы, чтобы его вернули. Информатика должна занять достойное место в системе школьного образования, необходимо усилить внимание к развитию ее содержания как обязательного учебного предмета.

На мой взгляд, преподаватель данного предмета должен не просто давать знания, но и научить учиться. Заложить базу и донести до своих школьников, что повышение уровня образования — залог успеха в современном обществе.

Азамат МАТЬЯКУБОВ.

<p

Точка зрения

Используя отходы, умножать доходы

В ходе поездок по регионам Президент Шавкат Мирзиёев уделяет особое внимание развитию аграрного сектора, который является важнейшей составляющей национальной экономики, играет главную роль в обеспечении продовольственной безопасности страны, а доходы, получаемые от сельскохозяйственного производства, служат основой для повышения благосостояния и уровня жизни сельчан.

Поэтому глава государства подчеркивает необходимость активизации работы по реализации масштабных мер, предпринимаемых, в частности, для повышения плодородия земель, внедрения новых технологий с целью увеличения производства продукции полей и ферм и улучшения ее качества. При этом Президент постоянно подчеркивает, что для этого важны не только опыт и знания наших дехкан, но и предлагаемые учеными новые подходы в решении стоящих перед отраслью задач.

Новые подходы дают иной взгляд на привычные вещи. Открывают немало дополнительных возможностей для использования имеющегося, повышают результативность работы, несут дополнительные доходы там, где до сих пор и не предполагали.

«Чудо-установка»

Именно так во многих странах называют биогазовые установки (БГУ). Когда речь заходит о биогазе, то в первую очередь о нем говорят как об альтернативном источнике топлива, с помощью которого можно получать энергию. И это вполне оправдано. Биогаз все чаще используют в качестве топлива для производства электро- и теплоэнергии.

Сторонники биогазовых технологий называют их основным преимуществом то, что для производства биогаза используются навоз, птичий помет, отходы пищевых производств и бытовые отходы, остатки растений на полях после уборки сельскохозяйственных культур и т. д. Так что БГУ дополнительно играет важную роль в утилизации отходов, что является проблемой для многих стран, в том числе с точки зрения экологии.

Биогазовые установки становятся все популярнее в сельских регионах многих стран. В частности, в Западной Европе тысячи животноводческих и птицеводческих ферм отапливаются и освещаются с помощью БГУ. По подсчетам некоторых экспертов, в Германии, где растет количество средних и крупных биогазовых установок, их потенциал оценивается в 100 миллиардов кВт·ч энергии к 2030 году, что будет составлять около десяти процентов от всей потребляемой страной энергии.

Если обратиться к развивающимся странам, то там уже работают миллионы простейших малых биогазовых установок, или, как их еще называют — семейных,

в условиях Узбекистана, где, за исключением отдаленных и труднодоступных мест, особых проблем с газо- и электроснабжением нет, к сооружению БГУ и их эффективности до сих пор относятся без особого интереса. Да, с их помощью можно утилизировать отходы, экономить на оплате за газ и электричество. Но особой выгоды от сооружения биогазовых установок в своем небольшом хозяйстве многие дехкане не видят. Поэтому сейчас на всю республику их установили всего несколько десятков в качестве показательных.

Давно пора сместить акценты

При демонстрациях биогазовых установок основной упор делается как раз на возможности получать на них из отходов био-



газ, который можно использовать для отопления, приготовления пищи и получения электроэнергии. При этом меньше внимания уделяется тому, что на БГУ получают попутно еще и биологически чистое удобрение, которое помогает значительно повысить плодородие земель и увеличить урожайность многих сельхозкультур.

Именно на этом сосредоточено основное внимание специалистов одной из лабораторий «Энергосберегающие техника и технологии» Ташкентского института инженеров ирригации и механизации сельского хозяйства (ТИИИМХ), где еще в 1987 году выступили с инициативой и начали исследования в области производства и применения биогаза и создали лабораторию с первой биогазовой установкой объемом всего три литра. В те времена не было особой нужды в поисках альтернативных источников энергии, поэтому изучение потенциала переработки органических отходов в биоудобрение носило самый широкий характер.

Сейчас, не углубляясь в особенности разработанных технологий, можно сделать определенные выводы и поделиться теми суждениями, которые накопились за долгие годы работы по данной теме.

Самое главное, на чем хотелось бы заострить внимание: биогазовые технологии обладают огромным потенциалом, который необхо-

димо максимально использовать. В частности, в нашей стране около десяти тысяч фермерских хозяйств занимается животноводством. Помимо этого, миллионы сельчан выращивают крупный и мелкий рогатый скот, домашнюю птицу в личных подсобных и дехканских хозяйствах. По некоторым данным, на начало апреля нынешнего года это свыше 12,7 миллиона голов крупно-

го рогатого скота, более 21,6 миллиона овец и коз, около 83,8 миллиона кур и соответственно огромная сырьевая база для переработки их отходов на биогазовых установках.

Однако при этом, следуя из нынешней экономической ситуации, важно делать ставку на собственные разработки, тем более что они есть. Конечно, легче взять зарубежные технологии, импортировать уже готовые биогазовые установки. Но будет ли достигнут необходимый эффект? На сколько дороже это обойдется?

По некоторым данным, в настоящее время в нашей стране сооружено более 60 биогазовых установок, завезенных в основном из разных стран. Но крайне мало информации, насколько эффективно они используются. И даже если они суперэффективны, их количество явно недостаточно для

Что сдерживает распространение БГУ?

О том, какую пользу приносят биогазовые технологии и установки, известно давно. Так почему же они еще не заинтересованы в Узбекистане?

В первую очередь это связано с низкой заинтересованностью самих сельчан. Они еще не располагают достаточной информацией об эффективности БГУ. К примеру, доводилось слышать высказывания некоторых землевладельцев, что они, мол, давно используют органические удобрения, например, тот же навоз. Но когда им говоришь, что если обычно навоз приобретает лучшие удобрительные свойства при компостировании только через полтора года, а переработанные в биогазовой установке органические отходы — через 15 дней, то это уже вызывает большой интерес.

Многие наши дехкане пока не связывают вопросы производства и экологии. А ведь тот же непереработанный навоз выделяет большое количество так называемых парниковых газов, что вызывает ухудшение экологической обстановки и вызывает тревогу во всем мире.

Настоящим откровением для многих становится факт, что биоудобрения пользуются большим спросом в других странах, например, в ОАЭ, и можно из отходов получать дополнительный доход от экспорта.

Именно подобное незнание — одна из главных причин, почему до сих пор биогазовые технологии и оборудование не пользуются большой популярностью у наших землевладельцев и животноводов.

К этому надо добавить, что у нас еще не наложено производство даже простейших биогазовых установок, хотя их выпуск можно без особых затрат организовать на отечественных предприятиях. Это сэкономит и валюту, затрачиваемую на закупку БГУ в других странах.

Отсутствует и система подготовки квалифицированных кадров в области биогазовых технологий и установок в вузах и обучения специалистов на местах.

То есть пока ограничивается единичными проектами, показательными семинарами и другими разовыми мероприятиями вместо масштабной планомерной и целенаправленной работы по решению тех задач, которые ставят руководство страны по дальнейшему развитию и повышению эффективности сельскохозяйственного производства и применения альтернативных методов выращивания многих сельхозкультур.

Шавкат ИМОМОВ,
профессор,
доктор технических наук.

ходимо максимально использовать. В частности, в нашей стране около десяти тысяч фермерских хозяйств занимается животноводством. Помимо этого, миллионы сельчан выращивают крупный и мелкий рогатый скот, домашнюю птицу в личных подсобных и дехканских хозяйствах. По некоторым данным, на начало апреля нынешнего года это свыше 12,7 миллиона голов крупно-

УЧРЕДИТЕЛИ:
Кенгаш Законодательной палаты
Олий Мажлиса Республики Узбекистан,
Кенгаш Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан

Халқ сўзи
Народное слово

Главный редактор Уткир РАХМАТОВ

Газета зарегистрирована в Агентстве информации и массовых коммуникаций при Администрации Президента Республики Узбекистан.
Регистрационный № 0002 от 25 марта 2020 года. Индекс 166. Заказ Г-634.
Цена договорная. Объем 2 печ. л. Тираж 10 883. Способ печати офсетный. Формат А-2.
Газета выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника.

Чтобы сохранить информацию о газете, сканируйте QR-код с помощью телефона
Отпечатано в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк»,
адрес предприятия: улица Буюк Турон, 41.

1 2 3 4 5 6



ISSN 2010-867001

По вопросам парламентской, общественно-политической, международной жизни и права — 71-236-29-89.
По вопросам экономики — 71-233-48-04. По вопросам культуры и просвещения, науки и образования, здравоохранения и спорта — 71-236-07-94. Информационно-аналитический отдел — 71-236-09-67.
Реклама — 71-232-11-15. Секретариат — 71-233-28-49. Канцелярия — 71-233-52-55.

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает.
За доставку газет ответственность несет организация, оформившая подпись.
Ответственность за качество печати газеты несет ИТАК «Шарк».
Телефон типографии 71-233-11-07.

* Адрес: 100000, Ташкент, ул. Матбуотчилар, 32.
Адрес в интернете: www.narodnoeslovo.uz e-mail: info@narodnoeslovo.uz

Выпускающий редактор О. БОЛТАБОEV
Корректор А. ПЕРЕВОЗОВА
Газета сверстана М. БЕГМУРАТОВЫМ
Итог по Уз: 23.20 Подписано в 00.20

Сфера финансов

«Ипотека-банк»:

35 миллионов долларов на трансформацию

Международная финансовая корпорация выделяет «Ипотека-банку» 35 миллионов долларов на поддержку его приватизации, увеличение объемов кредитования малого и среднего бизнеса

«Ипотека-банк» — один из крупнейших финансовых учреждений нашей страны — осуществляет системную работу по развитию предпринимательства, поддержке представителей частного сектора и расширению их деятельности. Указом главы государства от 12 мая 2020 года утверждена Стратегия реформирования банковской системы Республики Узбекистан на 2020—2025 годы. Им определено принятие мер по приватизации «Ипотека-банка» в сотрудничестве с Международной финансовой корпорацией. Проект институциональной трансформации такого крупного банка с государственной долей, как «Ипотека-банк», предусматривает не просто изменение какого-либо определенного направления деятельности банка, а его полное кардинальное преобразование. Это говорит о сложности проекта и требует кропотливой работы на несколько лет. Поэтому на начальном этапе международные эксперты провели комплексную экспертизу деятельности банка, разработали план трансформации с точки зрения удобства оказываемых клиентам услуг и повышения его эффективности.

Проект по превращению «Ипотека-банка» в современный коммерческий банк реализуется ускоренными темпами. При этом в первую очередь на основе опыта банков развитых стран утверждена его новая организационная структура, отвечающая международным стандартам и ориентированная на клиента. С опорой на международную практику для реформирования банковской деятельности определена задача совершенствования системы корпоративного управления. Впервые в банковской системе Узбекистана в состав наблюдательного совета были избраны три независимых директора, имеющих международный опыт. В целях эффективной организации деятельности наблюдательного совета при нем образовано несколько комитетов, также внедрен порядок проведения его заседаний ежегодно, с личным участием членов.

Пересмотрена бизнес-модель банка, в которой во главу угла ставится оказание клиентам современных банковских услуг в соответствии с их запросами и потребностями, оперативно и качественно. Если раньше услуги приходились в основном на сегмент корпоративных клиентов, то теперь предусмотрена тесная работа и с населением, и с субъектами малого бизнеса, резко увеличение их доли в деятельности банка.

Совместно с зарубежными экспертами пересмотрены бизнес-процессы по обслуживанию клиентов. Разработаны новые подходы по их стандартизации и упрощению. Последовательно проводится работа по предоставлению клиенту банковских продуктов и услуг оперативно, без лишней волокиты и бюрократии.

В рамках реализации программы взаимодействия «Ипотека-банка» и Международной финансовой корпорации 22 июня 2020 года подписан ряд соглашений между Министерством финансов, Фондом реконструкции и развития, «Ипотека-банком» и Международной финансовой корпорацией. Данное событие имеет особое значение не только для «Ипотека-банка», но и всей финансовой системы Узбекистана. Впервые в ее истории банком с государственной долей привлекаются иностранные инвестиции, которые можно обменивать на акции. В переговорах, прошедших в открытом и конструктивном духе, дана высокая оценка этой работы.

Международная финансовая корпорация (МФК), входящая в состав Всемирного банка, для поддержки приватизации «Ипотека-банка» и увеличения объемов кредитования малого и среднего бизнеса в Узбекистане предоставит заем в национальной валюте или 35 миллионов долларов в эквиваленте. Наряду с этим окажет помощь в финансировании в национальной валюте, превращении одного из ведущих государственных банков нашей страны в конкурентоспособный частный коммерческий банк.

Отделы редакции:

По вопросам парламентской, общественно-политической, международной жизни и права — 71-236-29-89.
По вопросам экономики — 71-233-48-04. По вопросам культуры и просвещения, науки и образования, здравоохранения и спорта — 71-236-07-94. Информационно-аналитический отдел — 71-236-09-67.

Реклама — 71-232-11-15. Секретариат — 71-233-28-49. Канцелярия — 71-233-52-55.

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает.
За доставку газет ответственность несет организация, оформившая подпись.
Ответственность за качество печати газеты несет ИТАК «Шарк».

Телефон типографии 71-233-11-07.

* Адрес: 100000, Ташкент, ул. Матбуотчилар, 32.

Адрес в интернете: www.narodnoeslovo.uz e-mail: info@narodnoeslovo.uz



Ко всему это яркий факт привлечения частных инвестиций. Трансформация «Ипотека-банка» вместе с увеличением объемов кредитования малого и среднего бизнеса

— Сотрудничество между Узбекистаном и Международной финансовой корпорацией соответствует Президенту страны — Джамильду Кучкарову. — Финансирование, предоставляемое МФК, является результатом работы трех прошедших лет по коммерциализации банковских опе-



ратий и превращению «Ипотека-банка» в финансовое учреждение, самостоятельно осуществляющее свою деятельность.

В рамках реформирования банковской системы предусмотрена передача государственной доли инвесторам. Приватизация позволит привлечь частный капитал, международный опыт и современные технологии, в результате чего данный процесс окажет положительное влияние на банк и его клиентов.

В настоящее время концентрация государственных банков Узбекистана высокая: из имеющихся в стране 30 банков пять полностью принадлежат государству, а в восьми других государственная доля составляет 50 процентов.

Пересмотрена бизнес-модель банка, в которой во главу угла ставится оказание клиентам современных банковских услуг в соответствии с их запросами и потребностями, оперативно и качественно. Если раньше услуги приходились в основном на сегмент корпоративных клиентов, то теперь предусмотрена тесная работа и с населением, и с субъектами малого бизнеса, резко увеличение их доли в деятельности банка.

Совместно с зарубежными экспертами пересмотрены бизнес-процессы по обслуживанию клиентов. Разработаны новые подходы по их стандартизации и упрощению. Последовательно проводится работа по предоставлению клиенту банковских продуктов и услуг оперативно, без лишней волокиты и бюрократии.

В рамках реализации программы взаимодействия «Ипотека-банка» и Между